

沙尘暴的成因及其影响我国的路径

刘晓光

(烟台师范学院地理与资源管理学院 山东烟台 264025)

摘要:沙尘暴是一种灾害性自然现象,主要发生在干旱、半干旱及至半湿润地区。对农业、工业、交通运输和人们的生命财产和身体健康具有相当的危害,本文针对我国历年的沙尘暴灾害天气,较全面地分析了沙尘暴天气形成的原因和影响我国的路径。天气、气候条件是沙尘暴天气发生和强度的主要因素,气温、降水、植被、地貌、人类活动是重要的影响因素。

关键词:沙尘暴;沙源;成因;路径

在气象学中,沙尘暴指强风从地面卷起大量沙尘,使空气很浑浊,水平能见度小于1.0km的灾害性天气现象^[1]。根据中国气象部门的规定,扬沙、沙尘暴、浮尘统称为沙尘天气。浮尘,指在无风或风力较小的情况下,尘土、细沙均匀悬浮在空中,使水平能见度<10km。扬沙,是随着风力的增强,将地面沙尘吹起,粗颗粒的沙质物质被吹扬到空中,空气相当浑浊,水平能见度在1~10km的一种沙尘现象^[1]。沙尘暴按强度的不同可分为3种类型:水平能见度小于1km的沙尘天气称为沙尘暴;风速>20m/s,能见度<200m的称强沙尘暴;风速>25m/s,能见度<50m的称特强沙尘暴^[3]。

沙尘暴是严重的生态环境问题。中国北方地区每年都要发生多次沙尘暴,使大量沙尘从沙漠、戈壁等地输送出来,在其主要输送路线上,造成危险的后果。其中瞬间风速较强,造成能见度极低的一种沙尘暴称为黑风。例如,1993年5月5日发生在甘肃河西地区的沙尘暴,是历史罕见的特大沙尘暴,横扫西北三省和内蒙古72县,造成85人死亡,31人失踪,200多人受伤,12头(只)牲畜死亡或丢失,73万人(只)牲畜受伤,37万hm²农作物受灾,直接经济损失约7.25亿元^[4]。给农业造成巨大损失,使原本非常脆弱的生态系统遭受了沉重的打击。特别是1999年以来,我国北方多次受到沙尘灾害的影响,给我国北方地区的社会经济、交通运输、大气环境及人民生命财产和健康带来了不利影响,尤其是对首都及其周边地区造成了严重的危害,引起了社会各界的关注。

一、沙尘暴的成因

1. 沙尘暴的形成因素。沙尘暴是一种灾害性的天气现象,主要发生在干旱、半干旱乃至湿润地区。我国北方的沙尘暴天气,是特殊的地理环境和气象条件所致的自然现象。沙尘暴天气的发生必须具备3个基本条件:沙尘源、强风和不稳定的大气层结^[6]。沙尘源是产生沙尘暴的物质基础,强风和不稳定的大气层结是其动力。

(1)沙尘源。沙漠和荒漠化土地都是沙尘源为沙尘暴提供沙和粉尘等物质基础。我国北方有塔克拉玛干、腾格里、巴丹吉林、毛乌素等沙漠、沙地,是沙尘暴的发生源区,为沙尘暴的产生提供物质基础。在现有的社会经济技术条件下,原生性沙漠是无法治理的,沙漠区产生沙尘暴是很自然的^[7]。在沙尘暴的下风向有大面积的荒漠化土地,沙尘暴经过该区域沿途不断地扬起沙尘,使沙尘暴不断加强^[7],成为沙尘暴的增强源区,也是华北尤其是北京消弱和消除沙尘天气有重要意义。

(2)强风和不稳定的大气层结。一般情况下,我国沙尘暴天气均由春季强冷空气活动造成^[8]。根据周自江等对我国近47年沙尘暴气候特征的研究表明,沙尘暴与大风的年际振荡及多年变化趋势有一致性,单站相关系数可以达到0.5以上。进一步的统计表明,我国北方多数气候站测得的下午平均风速6m/s沙尘暴起临界风速的日数是90年代少于50~60年代,而我国北方的沙尘暴,90年代明显少于50~60年代,两者相吻合(如表1)。这说明强风是沙尘暴的动力,而引起大风振荡与变化的天气、气候条件对沙尘暴的发生和强弱起主导作用。春季、冬季、夏季风环流形式相互转变,锋面活动频繁,天气系统移动较快,风速大,与冷空气和气旋活动相伴的大风是沙尘暴的启动因子。又加上此时气温迅速回升,蒸发旺盛,降水稀少,地表裸露,有丰富的干燥疏松的沙源物质,故沙尘暴频繁爆发。冬季和夏季风^[8]风速稳定,冬季地表又冻结或被雪覆盖,夏、秋季降水较多且植被覆盖好,故少或无沙尘暴。大风日数的增减是气候周期性变化的反映,每年冬春季节大风的出现与冬季风的强度有关。东亚季风有明显的10~50年尺度的变化,亚洲冬季风与厄尔尼诺事件有密切关系,在厄尔尼诺年东亚冬季风强度弱,而在反厄尔尼诺年东亚冬季风势力强。在70年代,反厄尔尼诺事件占优势,我国北方由寒潮大风所引起的强沙尘暴天气出现很频繁;在80~90年代,厄尔尼诺事件占优势,由寒潮引起的强沙尘暴天气出现较少;而在1999年,这种形式发生了逆转,沙尘暴频繁爆发,因为90年代末,开始进入反厄尔尼诺事件时期,2000年正处于20世纪最强的一次厄尔尼诺事件以后的反厄尔尼诺事件的高峰期^[5]。

2. 影响因素:温度、降水、植被、地形、人类活动影响沙尘暴发生的次数和强度。

(1)温度的影响。温度主要通过加强蒸发,减小土层湿度和加强湍流作用而促进^[5]。从春季的3月份起,气温开始明显回升,土壤解冻,又我国北方春季降水少,植被覆盖率低,蒸发旺盛,土壤因蒸发而干燥疏松,提供丰富的沙尘物质。在晴朗无云的午后,下层大气强烈受热,获得上升的加速度,大气层结变得不稳定,使其产生对流作用,有利于加大风速,使大气中带起的沙尘粒子,卷扬的更高,传播的更快,提供和加强沙尘暴活动的动力条件。与近地面层空气热力稳定性日变化相关联,沙尘暴的发生时间大多集中于中午至傍晚,夜间至午前相对较少。我国北方这几年连续干旱,再加上全球变暖,造成西伯利亚北部和太平洋两岸气温温差越来越大,从而加大了作为沙尘暴运动动力的季风强度。故1999~2002年是沙尘暴的频发期。

(2)降水的影响。一般来说,降水量越少,地表土层越干燥,越有利于沙尘暴的活动^[9]。降水可直接增加土层湿度,从而增加土粒、沙粒的固结性,减小沙尘暴发生的可能性;降水还可以促进植被的生长,从而提高植被覆盖状况,减小沙尘暴的形成和强度。但在降水量最少的12~1月份,因地表冻结或被雪覆盖,沙尘暴较少或无。在春季,降水量较少,气温较高,蒸发作用强,又植被稀疏,地表裸露,固结作用弱,为沙尘暴活动提供了丰富的物质源。而春季降水较多的年份,沙尘暴则明显偏少。

(3)植被覆盖的影响。沙尘暴天气的产生、强弱是天气、气候条件起主导作用,是天气过程和下垫面状况综合作用的结果。在同样的气象条件下,沙尘暴途径区域下垫面状况的土地利用、覆盖状况和植被覆盖率直接影响着沙尘暴的形成与强度的变化^[9]。由顾卫等对2000年4月我国沙尘暴遥感影像数据分析可知,我国华北地区的沙尘暴多是累加型的。在沙尘暴的开始阶段,沙尘暴密度分割图上体现为低密度沙尘区,下垫面以退化草地和戈壁为主,植被覆盖度低,是沙尘暴的起沙阶段;沙尘暴过程经过浑善达克沙地后,强度显著增加并达到高密度阶段;接着在河北坝上地区的沙漠化土

地上,沙尘密度稳定在了最高峰;此后,随着土地覆盖类型的改变和植被覆盖度的增加,以及地势的下降,沙尘暴的强度开始逐渐下降,进入以降尘为主的阶段,直到渤海上方,遥感图象上的密度将外降为最低^[9]。

中国北方地区是中国生态环境非常脆弱的区域之一,尤其在春季,较低的地表覆盖状况,为沙尘暴的发生和发展提供了丰富的物质基础。北方农牧交错带,由于人为的过度利用和破坏,不仅未能起到生态屏障的作用,已成为生态环境保护应该治理的重点区域。而大范围地恢复自然植被,是减缓沙尘暴的重要措施。

(4)地貌结构的影响。特殊的地形、地貌结构对沙尘暴有重要的促进和加强作用。山地夹平原或山地夹盆地等的独特的地貌结构,对空气起“峡谷”的效应,加大了冷空气的流速,形成大风天气,易于沙尘暴天气的产生。如吐鲁番沙尘暴高发中心,其西段为托克逊风口;河西走廊和南疆盆地南缘是冷空气活动的通道,又这两地区南侧山地对风有地形环流作用,又进一步加大了风速,易形成强风^[12]。背风坡的焚风效应区,也易产生沙尘暴。如1984年发生在河西走廊的两次沙尘暴,是由于冷空气翻越贺兰山向银川盆地南侧冲,冷空气迅速下沉,加之锋前高温,在银川盆地形成强烈的辐和上升运动,形成强烈的沙尘暴^[9]。

(5)人类活动的影响。沙尘暴是一种自然现象,但人类对对大自然的破坏性活动,可诱发、加强沙尘暴。据统计,沙漠化与经济活动强度及人口数量增加相关联,而沙漠化是沙尘暴贫乏的重要因素。世界4大沙尘暴区,无一不于荒漠化区相联系。我国北方之所以是中亚沙尘区的重要组成部分,原因也在此。尤其随着人口的迅速增加,科学技术的不断发展,人类的作用不断加强,人类活动不容忽视。另一方面,对大尺度、大范围的天气、气候,人类还没有能力改变,对原本沙漠也不能治理,也就是说,人类不能消除沙尘暴。但人类可以控制自身的行为,减弱或消除自身对大自然的不利影响,且人类可以利用先进的科学技术,来谋求自然环境的改善,从而减轻、减少沙尘暴而目前恰恰做到了前一点,而没有做到后一点。这些都要求我们重视自身行为。

随着人口的增加和科学技术的相对进步,滥垦、滥伐、滥牧等造成大面积植被的破坏,带来了沙化和沙漠化面积的增加,扩大了沙尘源区。根据王震达等人给出的定义,所谓沙漠化是指,在干旱、半干旱(包括部分半湿润)地区脆弱的条件下,由于人为过度的经济活动,破坏了生态平衡,使原非沙漠地区出现了以风沙活动为主的特征的类似沙质荒漠环境的退化。据统计,20世纪70年代,我国土地沙化扩展速度每年234万亩,80年代每年315万亩,90年代前5年达369万亩,后5年则达515.4万亩。沙化土地扩展,5%是干旱等气候原因,95%是人为因素^[9]。

(1)滥垦:以对黑龙江、内蒙古、甘肃和新疆共53个县级单位的卫星遥感调查为例,1986年至1996年10年来,刨草毁林现象严重,开垦面积共174万hm²,而保留耕地总面积只有88.4万hm²占开垦面积的50.8%。荒漠形成了大面积的沙化土地,扩大了沙漠化,为沙尘暴的形成提供了丰富的沙尘物质。

(2)滥伐:分布在沙漠、沙地周围的天然林,共同形成防护体系,构成维持荒漠化地区生态系统稳定的重要部分。但由于滥伐林木,流沙四起,严重破坏生态环境。根据对河北坝上陆地卫星分析:1987年至1996年9年间,森林面积由36.35万hm²减少到22.24万hm²,减少了38.82%;流沙面积由6.8万hm²增加到12.91万hm²,增加了81%。

(3)滥牧:过度放牧导致草场退化。以内蒙古中部浑善达克沙地为例,由于过度放牧而导致草场沙化:1989年至1996年7年间流沙面积增加了93.3%,草地面积由1989年的60.25万hm²减少到1996年的43.01万hm²,减少了28.6%^[9]。

(4)滥用水资源:西北干旱、半干旱区的水资源主要来源于降水、地表径流、冰雪融水和地下水,天然水资源严重不足,不足以维持生态环境现状,历史时期由于战争、瘟疫等原因,破坏了生态建设,灌溉水源短缺,绿洲沙化,后期又未得到植被恢复。如唐代锁阳城绿洲、敦煌西部南胡附近的现代龙勒绿洲、唐代寿昌寺址、孔雀河下游的楼兰及塔里木盆地的迪那河和渭河两岸,都是历史时期形成的荒漠化土地^[10]。现代由于各地对水资源的利用缺乏科学的管理,浪费现象严重,如上游修建水库,又用水库缺乏严格的管理制度,灌溉用水量过大,引起下游水量减少,形成沙质干河床,潜水位普遍下降,使大面积天然林死亡,植被干枯,使沿河土地荒漠化。如塔里木河下游、弱水下游等,因水资源利用不当,造成大片土地沙化。而在经济建设事业不断发展,水资源开发强度日益增加的情况下,致使河流下游断水,地下水开采过度,水土不平衡和沙化加剧^[9]。

3. 沙尘暴发生的动力学原理。沙尘暴的爆发步骤可以分为起沙、扬沙、输沙、输送和沉降几个过程。起沙就是当风力达到使沙尘运动时,沙尘既被启动,启动的沙尘在风力作用下,或沿地表,或在空中输送运动。若沙尘暴所经区域有沙尘源,则会继续扬沙、输送,使沙尘暴不断得到加强。当风速降低时,漂移或滚动的颗粒就会沉积。

根据郑浙江等气象卫星多通道信息监测沙尘暴的研究^[11]表明:升空的沙尘微粒因自身的重力作用,在移动过程中不断沉降、扩散,0.1mm直径的沙粒在空中只能停留几分钟到几小时^[9]。由此可知,浮尘天气,其尘源可来自很远的地方,而扬沙和沙尘天气,其尘源为本地及其周边地区。

使沙尘在风流中开始移动的风速值叫临界风速值,其大小取决于沙尘颗粒的大小、植被覆盖等。沙尘的移动形成有3种:滚动、跃移和悬移^[9]。

(1)滚动:直径在500~1000μm的颗粒,多为沙粒,由于太重,不能离开地面进入风中,只能在地面滚动。这种方式,使沙粒在当地沉积,可以埋没植被和城郭。

(2)跃移:直径在100~500μm的中等颗粒,遇大风驱动时,在短时间进入风中,在离地面30cm高度以内移动,随后由于重力又落于地面,碰撞其它沙尘颗粒,并加入新的沙尘颗粒运动中。这种跃移是使沙尘在风流中开始移动的风速值叫临界风速值,其大小取决于沙尘颗粒的大小、植被覆盖等。沙尘的移动形成有3种:滚动、跃移和悬移^[9]。

(3)悬移:由于跃移和直接风力作用,直径d<100μm的土粒被大风刮起来,悬浮到空中随风输送,遇合适的环流形式,会被输送到很远。悬移颗粒是影响大气质量的主要的成分。根据气象部门的采样,在沙尘暴天气中悬移颗粒在0.2~16μm之间,平均直径为2.2μm。悬移颗粒主要来源于荒漠化地区的农田,沙尘暴中悬移颗粒的多少,主要取决于风速和荒漠化土壤表面悬移微粒的多少。

二、沙尘暴的传播路径

1. 沙尘区。每年影响我国的沙尘暴,其源区有境内源区和境外源区。境外源区主要有内蒙古东南部戈壁荒漠区和哈萨克斯坦东南部荒漠区。2001年我国共监测到32次沙尘暴事件,有18次是在蒙古国境内形成后移入我国的,占全年总数的56%。哈萨克斯坦东部沙漠区是影响我国新疆北部

和河西走廊地区的主要沙源地之一,但这个地区沙尘暴发生的频次少,只有很偶然的特强沙尘暴才会波及华北和北京地区⁽¹⁾。境内源区主要有内蒙古东部的浑善达克沙地中西部、阿拉善盟中蒙边境地区(巴丹吉林沙漠)、新疆南部的塔克拉玛干沙漠和北疆的库尔班通古特沙漠。2001 年有 14 次沙尘暴起源于内蒙古境内,占沙尘暴总数的 44%。境内源区有时也成为境外沙尘暴的加强源区。

2. 沙尘暴的多发区。沙尘暴多发区主要位于沙漠附近,中亚、北美、中非及澳大利亚是世界上的四大沙尘暴区⁽¹⁾,我国北方地区是中亚沙尘暴区的一部分。我国有两大沙尘暴多发区。第 1 多发区在西北地区,为干旱和半干旱地区,主要集中在 3 片,即塔里木盆地周边地区,吐鲁番-哈密盆地经河西走廊,宁夏平原至陕北一线;内蒙古阿拉善高原、河套平原及鄂尔多斯高原。近几十年来,西北地区沙尘暴呈急剧上升趋势,20 世纪 50 年代 5 次,60 年代 8 次,70 年代 13 次,80 年代 14 次,90 年代 19 次。第 2 多发区在华北,直接影响北京的安全。准确的说,该区主要是浮尘天气,是西北沙尘暴远距离输送的结果。这些沙尘暴主要来自北、西北和西南三个路径。其中西北路径为历史高频率路径,另外,沙尘暴的爆发有一定的周期性,我国目前正处于沙尘暴密集期。

沙尘暴具有突发性、局地性,一般历时较短,春季较为常见。影响我国的沙尘暴的路径较为固定,以北京为中心,主要有三条⁽¹⁾:(1)西北路。从二连浩特、浑善达克沙地西部,乌兰察布、张家口等地开始,经四子王旗、化德、张北、张家口、宣化等地到达北京。(2)北西北路。从内蒙古阿拉善的中蒙边境、乌特拉、河西走廊等地开始,经贺兰山地区、毛乌素沙地和乌兰布和沙漠、呼和浩特、大同、张家口等地到达北京。(3)西北路。从哈密和芒崖,经河西走廊、银川、西安、大同或太原到达北京。

三、结语

(1) 沙尘暴天气的发生必须具备沙源、强风和不稳定的大气层结。区域弱的生态条件为沙尘暴天气的发生环境背景,一定的天气系统过程、独特的地貌结构形成的大风天气和低层大气层结的不稳定

性是沙尘暴天气发生的动力。气温、降水、地貌结构、人类活动等对沙尘暴天气的频次和强度有重要的影响。

(2) 沙尘暴天气主要发生在西北地区,近几十年,西北地区总体上呈上升趋势。引起大风振荡的天气、气候条件对沙尘暴天气的发生和强弱起主导作用。但同一地区在不同时代或不同地区在同一时代,引发沙尘暴的因素略有不同,沙尘暴频次略有不同。

(3) 沙尘暴天气从本质上讲是一种自然天气现象,气候的冷暖、干湿交替是沙尘暴天气周期性变化的重要原因,但我国沙尘暴天气频数的世纪变化趋势和人类活动干扰加强导致的区域生态环境日益恶化的趋势之间的耦合看,人类活动的干扰是沙尘暴频发的重要因素。

(4) 沙尘暴天气影响我国的路径比较固定,以北京为中心,主要有三条:北路、北西北路、西北路,其中以西北路为历史最高频数轨迹路径。

参考文献

1. 庞大、史培军、王秀平、潘桂忠. 中国北方典型沙尘暴的道场分析. 见: 地球科学进展. 2002, 17(2).
2. 张增华、周全喜、刘斌等. 中国北方沙尘灾害特点及其下面状况的道场分析. 见: 道场学报. 2001, 5(5).
3. 路明. 我国沙尘暴发生成因及其防御策略. 见: 中国农业科学. 2002, 35(4): 440-446.
4. 正任楷、沙尘暴——大自然对人类的报复. 见: 气象知识.
5. 闻自江、王福海、牛若芸. 近 47 年中西沙尘暴气候特征研究. 见: 应用气象学报. 2002, 13(2).
6. 马丹青、辛萍. 认识沙尘暴所听者怎么说. 见: 气象知识. 2002.
7. 闻海、陈海、黄海、会飞. 会飞对国家环境保局“沙尘暴与气候”项目组组长金海. 见: 地球科学. 2002, 4.
8. 闻海、徐祥德、徐祥德、徐祥德. 闻海. 2000 年春季沙尘暴动力学要素. 见: 中国科学. 2002, 32(4).
9. 赵景波、杜娟. 赵景波. 沙尘暴发生的条件及影响因素. 见: 中国风研究. 2002, 19(1).
10. 闻海. 沙尘暴. 徐祥德. 闻海. 沙尘暴发生条件及与沙尘暴日数分布关系的探讨——以内蒙古中西部地区为例. 见: 地球科学进展. 2002, 17(2).
11. 王克军. 西北地区沙尘暴灾害及防治对策. 见: 千旱区研究. 2001, 18(2).
12. 闻海、朱启南、孙中平等. 中国荒漠化气候类型划分方法的初步探讨. 见: 自然灾害学报. 2002, 11(2).
13. 闻海、朱启南、刘纪远、张增华、王一谋、闻自江、陶洪波、黄英. 关于我国华北沙尘天气的成因与治理对策. 见: 地理学报. 2000, 55(5).
14. 闻海、江桂华、罗敬中. 气象卫星多通道信息监测沙尘暴的研究. 见: 道场学报. 2001, 5(4).

限制环县农业持续发展的因素及调控措施

陈红

(西北农林科技大学农学院 陕西杨陵 712100; 陇东学院农学系 甘肃庆阳 745000)

摘要: 本文通过对环县农业现状分析,找出了目前限制农业可持续发展、不利农民增收的因素。有针对性地提出了农业持续发展的调控思路,即继续走退耕还林还草的路子,逐步改善生态环境;因地制宜,合理布局加大支柱产业开发。

关键词: 环县, 农业持续发展; 限制因素; 调控措施

环县历史上就是一个农牧大县。几千年来,这里的农牧民积累了丰富的农生产经营经验和畜牧养殖经营经验,改革开放 20 年来,当地的农牧业生产发生了较大变化,全县农牧民人均纯收入由 1979 年的 135 元增加到 2003 年的 1043 元,增长了 7.76 倍。但由于受当地自然地理环境、传统习俗、人文文化、科技技术等诸多因素的影响,主导产业不明显,区域布局不合理,效益低下仍然是限制农业持续发展的不利因素。因此,抓好农业产业结构调整,因地制宜,突出重点,综合发展是该县三十万农牧民彻底摆脱贫穷,进而全面奔小康的根本出路。

一、农业生产现状

1. 土地条件。环县位于甘肃省东部,庆阳地区西北部,地处毛乌素沙漠边缘。总土地面积 92.33 万 hm²,农耕地在册面积 9.07 万 hm²。人均 0.29hm²,实有耕地面积 20.47 万 hm²,人均 0.65hm²。累计梯田面积 4.10 万 hm²,人均 0.13hm²,有效灌溉面积 0.36 万 hm²。现有人工草地 62.49 万 hm²,园林地 5.76 万 hm²,果园面积 0.24 万 hm²。

2. 气候条件。属陇东黄土高原丘陵沟壑区,年平均气温在 6.7~9.2℃ 之间,≥10℃ 的积温 2487.3~2667.4℃,年降雨量 350~500mm,无霜期 150d,光照充沛,降雨量少,蒸发量大,无霜期短,低温、干旱、霜冻、洪涝、冰雹、病虫害六灾俱全。

3. 劳动力资源及农业机械。全县 25 个乡镇 281 个行政村,1083 个村民小组,7.22 万户,33.53 万人,其中非农业人口 2.046 万人,农村劳动力 12.1 万人,农机总动力达到 7.93 千瓦,乡镇企业 0.29 万户,从业人员 1.1 万人。公路总里程 0.307 万 km,通电乡镇占 72%,农电入户率达 55%。

4. 农业产业结构现状。近年来全县一二三产业的比例为 49.5:23.9:26.6。全县国民生产总值达到 28282.3 万元,农业总产值达到 11688.6 万元,其中种植业为 7495.50 万元,占农业总产值的 64.13%;林业 588.60 万元,占 4.78%;畜牧业 3611.4 万元,占 30.89%;渔业 23 万元,占 0.2%。

二、当前限制农业持续发展的突出问题

1. 生态环境日益恶化。耕地条件差,相当一部分农田在 20 度以上的山坡上,长期有“不种百亩不打百担”,广种薄收、粗耕滥种的习俗,故而形成越穷越垦,越垦越穷,造成垦荒面积过大,生态条件日益恶化的恶性循环。加速了土壤沙化,使土壤沙化沿着 520km 的曲线以每年 540m 的速度由西北向东南方向推进。水土流失严重,水土流失面积占总面积的 99.6%,侵蚀模数 4000~9000t/km²·a,每年向黄河输入的沙量达 7113 万 t 以上,风蚀沙化愈演愈烈,沙化土地面积达到 5400km²,占总面积的 58%,其中 22.1% 的土壤严重沙化,已失去农业生产能力。

2. 产业结构严重失调。当前环县农业产业中,第一产业仍占主导地位,二、三产业严重滞后。大农业中,农、林、牧用地比例为 24.2:3.2:72.6,虽然牧业用地面积大,但是人工草场不足 10%,天然草场退化,畜牧业产值低,种植业内部,粮食作物、经济作物、饲草作物比例为:88.0:11.5:0.5,经济作物面积过小,人工饲草基本未纳入种植,严重限制了牧业的发展。畜牧业中母畜饲养量低,良种畜禽饲养量比例小。

3. 农牧民思想观念陈旧,市场意识不浓。环县地域偏僻,山大沟深,交通不便,信息闭塞,农牧民文化素质低下,农民中高中生仅占 6%,初中生占 19%,小学生占 19.8%,文盲占 25.5%。观念陈旧,小农意识严重,没有市场意识和商品意识。

4. 产业链条不完整,支柱产业未形成规模。环县具有一定规模的产业,但加工销售能力低,如目前只有县地毯厂加工一部分羊绒外,其它主要靠一些小作坊加工或销往外地,谈不上加工增值,不能

形成拳头产品去占领市场。燕麦、荞麦等小杂粮虽具特色和市场,但无自己的品牌和认证,加之生产技术含量低,产值低、质量不稳定,效益甚微,限制了市场。

三、农业结构调整的思路和对策

1. 加大退耕还林还草力度,改善生态环境。在现有退耕 0.40 万 hm²、还草 3.90 万 hm² 的基础上,多途径、多渠道筹资,尽快恢复植被。首先,各区政府要采取一系列行之有效的措施,坚决禁止滥垦、滥挖、滥采、加大退耕还林、还草力度。其次,对全县 61.46 万 hm² 的荒山荒沟综合治理,采取个体承包和统一规划结合,宜林则林,宜草则草,封山看护,轮封轮牧措施,从上到下实行“草、灌、乔”结合,工程措施和生物措施结合,进行全面治理。第三,对县内毛乌素、腾格里沙漠边缘地带,结合“三北”防护林建设,栽植 100~200m 宽的防护林,因地制宜的种好草带、在草带内套种林带,林草相间,相得益彰,形成防护林网,控制沙化向南推进。

2. 调整“五五”比例。由于长期以来,“以粮为纲,以农为本”的思想影响,致使农村产业结构、农业内部结构严重失调。为此,从环县自然、经济、生产条件出发,首先,千方百计加快工业和服务业的发展速度,使农村一二、三产比例趋向 40:25:35。其次,经线性规划得出用地最佳方案:农耕地占 10.8% (9.15hm²),人工草地占 13.9% (11.78hm²),天然草地占 41.70% (35.35hm²),林地占 33.6% (28.48hm²)。种草面积应占到耕地的 1/3,使“五五”的比例趋向 20:15:50:10:5。

3. 因地制宜,合理布局。环县地域宽阔,生态差异较大,在布局时不能一刀切,要因地制宜。根据各生态区的自然条件和经济条件,可以将全县划分为两大生产区域,县北 13 个乡镇以草畜、马铃薯、小杂粮等为主导产业,县南 12 个乡镇以草畜、杏树、花椒、马铃薯、瓜菜等为主导产业。畜牧业以南北养牛羊、沿沟养猪的思路发展,使畜牧业的收入占到农民人均纯收入的 50% 以上。

4. 加大科技宣传教育培训示范力度,转变农牧民观念。针对全县农牧民的科技文化素质及思想现状,一是要加大宣传教育,彻底使农牧民转变观念,解放思想,树立市场意识、商品意识。二是通过普及基础教育、农村扫盲、救助失学儿童等提高文化素质,结合职业教育、职业培训、组织观摩、实用技术短期培训来提高农牧民科技素质,形成以农广校的成人教育、绿证培训、实用技术培训为重点,乡镇农技培训为骨干,村级培训为基础的培训网络,使 6.6 万户农牧民每家都有 1~2 人能掌握 1~2 门以上实用技术。三是抓好新技术的引进、示范、推广,用事实来教育农民,用效益来刺激农民生产的积极性,引导合理布局。

5. 加大支柱产业开发力度,使其形成规模化。支柱产业之首是发展畜牧业。首先,保持原有草场合理载畜量,结合退耕还林还草,将 20.47hm² 有农耕地退出 13.33hm² 用于种草,种植多年生牧草,引进优良丰产品种饲舍养殖。扩大养殖规模,使以秦川牛为主的大家畜存栏量达到 35 万头以上,以波尔山羊、小尾寒羊、纯化优化的环县滩羊为主的半年存栏量达 150 万只以上,以瘦肉型猪为主的猪年存栏量达 20 万头以上。

总之,环县产业结构调整遵循的基本原则是:保证粮食自给为前提;恢复植被,保护生态为关键;以生态农业为基础,草畜牧业为先导;羊、油、果、薯为支柱,以农养牧,以牧促农,农、林、牧、副、渔综合发展。具体路线是:走好退耕路,念好草木经,巩固沙化线,发好畜牧财。继续做大做强草畜业、马铃薯、小杂粮三大主导产业,开发向日葵、药材、杏果、黄花、瓜菜、苗木等区域优势产业,全方位推进生态环境建设,以实施天然林保护、“三北四期”、林业建设三大工程和蒲河流域天然草原恢复等项目推动整个农业发展。

参考文献:

1. 庆阳市农业区划、庆阳市农业区划.
2. 夏志宣、王尤昌、韩清芳. 宁夏半干旱偏旱区农业综合发展研究. 干旱地区农业研究. 2001(4).
3. 刘旭理. 深谈庆阳地区农业产业结构现状与调整对策. 甘肃农业科技. 2001(3).
4. 马生发. 环县农业产业结构现状与调整. 甘肃农业. 2004(10).